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2011年高考数学填空题的解法
一．瞄准高考

填空题是一种传统的题型,并且在新课标江苏高考中占有半壁江山,14道小题,共70分,在总分200中占三分之一还多.某种意义上讲,这就决定着高考的成败.

填空题作为客观性试题,主要考查学生对数学概念的理解、数式关系的运算能力和推理论证能力.一般来讲,每道题都应力争在1～3分钟内完成.填空题只要求填写结果,每道题填对了得满分,填错了得零分,所以我们很有必要探讨填空题的解答策略和方法.

根据填空时所填写的内容形式,可以将填空题分成两种类型：一是定量型,要求学生填写数值、数集或数量关系,如：方程的解、不等式的解集、函数的定义域、值域、最大值或最小值、线段长度、角度大小、概率、参数的取值范围等等.二是定性型,要求填写的是具有某种性质的对象或者填写给定的数学对象的某种性质,如：给定二次曲线的准线方程、焦点坐标、离心率等等.在新高考中还可能会出现更多的定性型的填空形式,如:对命题的叙述、算法中的伪代码或运行条件、归纳类比推理中的结论、乃至对一些实际应用问题结果的阐述等.

解答填空题时,基本要求就是：正确、迅速、合理、简捷.解题的基本策略是：巧做；解题的要领：快——运算要快,力戒小题大作；稳——变形要稳,不可操之过急；全——答案要全,力避残缺不齐；活——解题要活,不要生搬硬套；细——审题要细,不能粗心大意.

常用的方法有：①直接法,②特殊化法,③合理猜想法,④数形结合法.
二．解析高考

题型一　直接法
直接从题设条件出发,利用定义、性质、定理、公式等,经过变形、推理、计算、判断得到结论的方法,称之为直接求解法.它是解填空题的常用的基本方法.使用直接法解填空题,要善于透过现象抓本质,自觉地、有意识地采取灵活、简捷的变换.
例1.(1)在等差数列{an}中，a1＝－3,11a5＝5a8－13，则数列{an}的前n项和Sn的最小值为________．
(2)已知数列{an}、{bn}都是等差数列,a1=0、b1=-4,用Sk、Tk分别表示数列{an}、{bn}的前k项和(k是正整数),若Sk+Tk=0,则ak+bk的值为

.
(3)已知函数[image: image163.bmp]在区间[image: image2.wmf])

,

2

(

+¥

-
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【解析】　(1)设公差为d，则11(－3＋4d)＝5(－3＋7d)－13，∴d＝eq \f(5,9).

∴数列{an}为递增数列．令an≤0，∴－3＋(n－1)·eq \f(5,9)≤0，∴n≤eq \f(32,5)，
∵n∈N*.∴前6项均为负值，∴Sn的最小值为S6＝－eq \f(29,3).

(2)方法一.直接应用等差数列求和公式：
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方法二.更简捷地,我们可取k=2,于是有a1+a2+b1+b2=0,因而a2+b2=4即ak+bk=4.
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,由复合函数的增减性可知,[image: image7.wmf]2
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【探究提高】直接法是基本的解题方法，需要考生拥有熟练的解题基本功,对熟悉的题型,能迅速认清问题结构,及时提取有效的解题思维模块．

题型二　特殊值法

一个结论在一般情形下成立,在特殊情形下必成立.填空题只要结果,不要过程,所以当填空题的结论唯一或题设条件中提供的信息暗示答案是一个定值时,可将填空题中的一般情形特殊化(将图形、图形的位置特殊化或给字母赋于特殊值等,如特殊函数、特殊角、特殊数列、图形特殊位置、特殊点、特殊方程、特殊模型等)再求解,这种解填空题的方法.
例2.(1)(2011(苏北四市调研)已知椭圆
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是其左、右顶点，动点
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轴上有异于点
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的定点
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为直径的圆经过直线
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BPMQ

的交点，则点
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的坐标为        ．
(2)在△ABC中，角A、B、C所对的边分别为a、
b、c，如果a、b、c成等差数列，则eq \f(cos A＋cos C,1＋cos Acos C)＝________.
(3)一个四棱锥和一个三棱锥恰好可以拼接成一个三棱柱,这个四棱锥的底面为正方形,且底面边长与各侧棱长相等,这个三棱锥的底面边长与各侧棱长也都相等．设四棱锥、三棱锥、三棱柱的高分别为
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【解析】(1)特殊位置,取AM与椭圆的交点P恰好为椭圆的上顶点(0,eq \r(2)),则直线AM方程为-x+eq \r(2)y=1,此时M(2,2eq \r(2)).设定点Q(a,0),由QM(PB,得2(2-a)-2eq \r(2)(eq \r(2)=,所以a=0.故Q点的坐标为(0,0).
(2)方法一　取特殊值a＝3，b＝4，c＝5，则cos A＝eq \f(4,5)，cos C＝0，eq \f(cos A＋cos C,1＋cos Acos C)＝eq \f(4,5).

方法二　取特殊角A＝B＝C＝eq \f(π,3)，cos A＝cos C＝eq \f(1,2)，eq \f(cos A＋cos C,1＋cos Acos C)＝eq \f(4,5).

(3)由于所求的
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为定值,所以可将三棱柱特殊化为直三棱柱.又三棱锥、四棱锥的底面边长和侧棱都相等,所以取三棱柱为各棱长都相等的正三棱柱.
设正三棱柱的各棱长为
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【探究提高】特殊值法的理论依据是：若对所有值都成立，那么对特殊值也成立，我们就可以利用填空题不需要过程只需要结果这一“弱点”，“以偏概全”来求值．在解决一些与三角形、四边形等平面图形有关的填空题时，可根据题意，选择其中的特殊图形(如正三角形、正方形)等解决问题．
题型三　图象分析法(数形结合法)


依据特殊数量关系所对应的图形位置、特征，利用图形直
观性求解的填空题，称为图象分析型填空题，这类问题的
几何意义一般较为明显．由于填空题不要求写出解答过
程，因而有些问题可以借助于图形，然后参照图形的形状、位置、性质，综合图象的特征，进行直观地分析，加上简单的运算，一般就可以得出正确的答案．事实上许多问题都可以转化为数与形的结合，利用数形结合法解题既浅显易懂，又能节省时间．利用数形结合的思想解决问题能很好地考查考生对基础知识的掌握程度及灵活处理问题的能力，此类问题为近年来高考考查的热点内容．
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例3.(1)已知方程(x2－2x＋m)(x2－2x＋n)＝0的四个根组成一个首项为eq \f(1,4)的等差数列，则|m－n|的值等于________．
(2)函数y＝f(x)的图象如图所示，其定义域为[－4,4]，那么不等式eq \f(f(x),sin x)≤0的解集为_____________________．
(3)设等差数列
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(4)设函数f(x)＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x2－4x＋6，　x≥0,3x＋4，      x<0))，若互不相等的实数x1，x2，x3满足f(x1)＝f(x2)＝f(x3)，则x1＋x2＋x3的取值范围是________．
【解析】(1)如图所示，易知抛物线y＝x2－2x＋m与y＝x2－2x＋n有相同的对称轴x＝1，它们与x轴的四个交点依次为A、B、C、D.因为xA＝eq \f(1,4)，则xD＝eq \f(7,4).
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又|AB|＝|BC|＝|CD|，所以xB＝eq \f(3,4)，xC＝eq \f(5,4).

故|m－n|＝|eq \f(1,4)×eq \f(7,4)－eq \f(3,4)×eq \f(5,4)|＝eq \f(1,2).
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(2)eq \f(f(x),sin x)≤0⇔eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(f(x)≤0，,sin x>0，))或eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(f(x)≥0，,sin x<0，))在给出的坐标系中，再作出y＝sin x在[－4,4]上的图象，如图所示,观察图象即可得到所求的解集为[－4，－π)∪(－π，[image: image155.png]— T
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0)∪[eq \f(π,2)，π)．
(3) 由已知得
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在坐标系
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中分别作出直线
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(3)本题可转化为直线y＝m与函数f(x)的图象有三个交点,y＝x2－4x＋6在[0,＋∞)的最小值为f(2)＝2，故2<m<4，易知x1,x2，x3中必有一负二正，不妨设x1，x2>0，由于y＝x2－4x＋6的对称轴为x＝2,则x1＋x2＝4，令3x＋4＝2，得x＝－eq \f(2,3)，则－eq \f(2,3)<x3<0，故－eq \f(2,3)＋4<x1＋x2＋x3<0＋4，即x1＋x2＋x3的取值范围是(eq \f(10,3)，4)．

【探究提高】第(1)小题是数列问题，但由于和方程的根有关系，故可借助数形结合的方法进行求解，因此在解题时，我们要认真分析题目特点，充分挖掘其中的有用信息，寻求最简捷的解法．第(2)小题是与函数有关的填空题，依据题目条件，灵活地应用函数图象解答问题，往往可使抽象复杂的代数问题变得形象直观，使问题快速获解．
对于第(3)小题,若试题给出的是单纯的线性规划问题,则百味全无.而命题者悄悄地将
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,同学们在解题过程中必须看透这一伎俩,将数列问题转化为线性规划问题,顿觉简单异常.本题设计遵循基础与能力并重,知识与能力并举的原则,意在考查等差数列的通项公式、前
[image: image54.wmf]n

项和公式以及不等式性质等知识,但实在考查数形结合的思想方法．
而第(4)小题成功的关键就是将研究x1＋x2＋x3的取值范围问题转化成了直线y＝m与曲线y＝f(x)有三个交点的问题，将数的问题转化成了形的问题，从而利用图形的性质解决．
题型四　构造法


构造型填空题的求解，需要利用已知条件和结论的特殊性构造出新的数学模型，从而简化推理与计算过程，使较复杂的数学问题得到简捷的解决，它来源于对基础知识和基本方法的积累，需要从一般的方法原理中进行提炼概括，积极联想，横向类比，从曾经遇到过的类似问题中寻找灵感，构造出相应的函数、概率、几何等具体的数学模型，使问题快速解决．
例4.(1)函数f(x)＝eq \f(\r(2)sin(x＋\f(π,4))＋2x2＋x,2x2＋cos x)的最大值为M，最小值为m，则M＋m＝________.
(2)已知a、b是正实数，且满足ab＝a＋b＋3，则a＋b的取
值范围是__________．
(3)已知等差数列[image: image55.wmf]}
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【解析】　(1)根据分子和分母同次的特点，分子展开，得到部分分式，f(x)＝1＋eq \f(x＋sin x,2x2＋cos x)，f(x)－1为奇函数，则m－1＝－(M－1)，∴M＋m＝2.

(2)∵a、b是正实数且ab＝a＋b＋3，故a、b可视为一元二次方程x2－mx＋m＋3＝0的两个根，其中a＋b＝m，ab＝m＋3.

要使方程有两个正根，应有eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(Δ＝m2－4m－12≥0，,m>0，,m＋3>0，)),解得m≥6，即a＋b≥6，
故a＋b的取值范围是[6，＋∞)．
(3)构造函数f(x)=x3+5x,易知该函数是单调增函数和奇函数.

∵f(a2-1)=1,f(22010-1)=-1,(a2-1=-(a2010-1),即a2+a2010=2,(S2011=2011.

【探究提高】整体思考，联想奇函数，利用其对称性简化求解，这是整体观念与构造思维的一种应用．注意到分式类函数的结构特征，借助分式类函数最值的处理方法，部分分式法，变形发现辅助函数为奇函数，整体处理最大值和最小值的问题以使问题简单化，这种构造特殊函数模型的方法来源于对函数性质应用的深刻理解．
三．感悟高考

1．解填空题的一般方法是直接法，除此以外，对于带有一般性命题的填空题可采用特例法，和图形、曲线等有关的命题可考虑数形结合法．解题时，常常需要几种方法综合使用，才能迅速得到正确的结果．
2．解填空题不要求求解过程，从而结论是判断是否正确的
唯一标准，因此解填空题时要注意如下几个方面：(1)要认真审题，明确要求，思维严谨、周密，计算有据、准确；(2)要尽量利用已知的定理、性质及已有的结论；(3)要重视对所求结果的检验.

四．备战高考

1. 设全集U＝R，A＝{x|eq \f(x－1,x＋m)>0}，∁UA＝ [－1，－n]，则m2＋n2＝________.

【解析】　由∁UA＝[－1,－n],知A＝(－∞，－1)∪(－n,＋∞)，即不等式eq \f(x－1,x＋m)>0的解集为(－∞,－1)∪(－n，＋∞),所以－n＝1,－m＝－1，因此m＝1，n＝－1，故m2＋n2＝2.

2. 在各项均为正数的等比数列{an}中，若a5·a6＝9，则log3a1＋log3a2＋…＋log3a10＝________.

【解析】特殊化法：尽管满足a5·a6＝9的数列有无穷多，但所求结果应唯一的，故只需选取一个满足条件的特殊数列a5＝a6＝3，则公比q＝1就可以了．原式＝log3(3·3·3·…·3)＝log3310＝10.

3. △ABC的外接圆的圆心为O，两条边上的高的交点为H，eq \o(OH,\s\up12(→))＝m(eq \o(OA,\s\up12(→))＋eq \o(OB,\s\up12(→))＋eq \o(OC,\s\up12(→)))，则实数m＝____.

【解析】(特殊值法)当∠B＝90°时,△ABC为直角三角形,O为AC中点．AB、BC边上高的交点H与B重合．eq \o(OA,\s\up12(→))＋eq \o(OB,\s\up12(→))＋eq \o(OC,\s\up12(→))＝eq \o(OB,\s\up12(→))＝eq \o(OH,\s\up12(→))，∴m＝1.

4. (2010·湖南)若数列{an}满足：对任意的n∈N*，只有有限个正整数m使得am<n成立，记这样的m的个数为{an}*，则得到一个新数列{(an)*}．例如，若数列{an}是1,2,3，…，n，…，
则数列{(an)*}是0,1,2，…，n－1，….已知对任意的n∈N*，an＝n2，则(a5)*＝________，((an)*)*＝________.

【解析】由(an)*的定义知，要求(a5)*只需寻找满足am<5的m的个数即可．由于12＝1<5,22＝4<5,32＝9>5，故(a5)*＝2.∵{an}＝{1,22,32，…，n2，…}，

[image: image61.wmf]{
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∴((a1)*)*＝1，((a2)*)*＝4＝22，((a3)*)*＝9＝32，…，((an)*)*＝n2.

5. 直线y＝kx＋3k－2与直线y＝－eq \f(1,4)x＋1的交点在第一象限，则k的取值范围是________．

[image: image157.png]AR

34
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【解析】因为y＝kx＋3k－2，即y＝k(x＋3)－2，故直线过定点P(－3，－2)，而定直线y＝－eq \f(1,4)x＋1在两坐标轴上的交点分别为A(4,0)，B(0,1)．如图所示，求得eq \f(2,7)<k<1.

6. 已知四面体ABCD的一条棱长为x，其余棱长都为1，则x

[image: image158.png].
AN
s
P(-3,-2)




的取值范围是________．

【解析】如图所示，设AB边长为x，固定△BCD，让△ACD绕CD转动.当点A，x→B时，x→0；当点A→A1(正△A1CD与△BCD)共面时，x→eq \r(3).故x∈(0，eq \r(3))．

7. 圆x2＋y2＝1的任意一条切线l与圆x2＋y2＝4相交于

[image: image159.png]A,




A(x1，y1)，B(x2，y2)两点，O为坐标原点，则x1x2＋y1y2


＝________.

【解析】如图，△AOB中，OA＝OB＝2，OC⊥AB，OC＝1，因此∠AOB＝120°.所以x1x2＋y1y2＝eq \o(OA,\s\up12(→))·eq \o(OB,\s\up12(→))＝|eq \o(OA,\s\up12(→))|·|eq \o(OB,\s\up12(→))|cos 120°＝－2.

8. [image: image160.png]NP



如图所示，在△ABC中,AO是BC边上的中线，K为AO上一点，且eq \o(AO,\s\up12(→))＝2eq \o(AK,\s\up12(→)),过点K的直线分别交直线AB、AC于不同的两点M、N，若eq \o(AB,\s\up12(→))＝meq \o(AM,\s\up12(→))，eq \o(AC,\s\up12(→))＝neq \o(AN,\s\up12(→))，则m＋n＝________.

【解析】当过点K的直线与BC平行时，MN就是△ABC的一条中位线(∵eq \o(AO,\s\up12(→))＝2eq \o(AK,\s\up12(→))，∴K是AO的中点)．这时由于有eq \o(AB,\s\up12(→))＝meq \o(AM,\s\up12(→))，eq \o(AC,\s\up12(→))＝neq \o(AN,\s\up12(→))，因此m＝n＝2，故m＋n＝4.

9. cos 2α＋cos 2(α＋120°)＋cos 2(α＋240°)的值为________．

【解析】本题的隐含条件是式子的值为定值，即与2α无关，故可令α＝0°，计算得上

[image: image161.png]


式值为0.

10. 设f(x)＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(2－x－a　　　x≤0,f(x－1)      x>0，))若方程f(x)＝x有且仅有两个实数解，则实数a的取值范围是________[image: image62.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




．

【解析】先给a一个特殊[image: image63.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




值，令a＝0，可画出x≤0时的图象．当0<x≤1时，f(x)＝[image: image64.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




2－(x－[image: image65.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




1)，可以画出(0,1]内的图象，实际是将(－1,0]内的图象右移一个单位后得到的．以此类推可画出，当x>0[image: image66.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




时的图象，其图象呈周期变化，然后再由参数a的意义使图象作平移变换，由此确定－a的取值范围，最后求出a的取值范围(－∞，2)．

11. 椭圆eq \f(x2,9)＋eq \f(y2,4)＝1的焦点为F1、F2，点P为其上的动点，当∠F1PF2为钝角时，点P横坐标的取值范围是________．

【解析】设P(x，y)，则当∠F1PF2＝90°时，点P的轨迹方程为x2＋y2＝5，由此可得点P的横坐标x＝±eq \f(3,\r(5))，又当点P在[image: image67.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




x轴上时，∠F1PF2＝0；点P在y轴上时，∠F1PF2 为钝角，由此可得点P横坐标取值范围是－eq \f(3,\r(5))<x<eq \f(3,\r(5)).
12. (2010(北京市海淀区期中)已知数列[image: image68.wmf]{}
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，则该数列前10项和为       ；②若前100项中恰好含有30项为0，则[image: image75.wmf]x

的值为            .
【解析】由[image: image76.wmf]*
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,可写出数列的前几项,进而寻找数列的规律.当x=2时,数列为1，2，1，1，0，1，1，0，1，1，0，…，故前10项和为(1+2)+(1+1+0)(2+(1+1)=9.一般地,若x=2n(n(N*),则数列为1,x,x-1,1,x-2,x-3,1,x-4,x-5,1,…,x-(2n-1),1,0,1,1,0,…,在第1个0之前其有2n个x-i(i=0,1,2,…,2n-1)和(n+1)个1,即有3n+1个非零数,从0开始以0-1-1循环.所以当x=6时,前10项非零,后90项恰有30个零.而当x=4时,前7项非零,后93项共有31个零,当x=8时,前13项非零,后87项共有29个.若x=2n+1(n(N*),则数列为1,x,x-1,1,x-2,x-3,1,x-4,x-5,1,…,1,x-2n,0,1,1,0,…,在第1个0之前其有2n+1个x-i(i=0,1,2,…,2n)和n个1,也有3n+1个非零数,从0开始以0-1-1循环.所以当x=7时,前10项非零,后90项恰有30个零.而当x=5时,前7项非零,后93项共有31个零,当x=9时,前13项非零,后87项共有29个.综上,x=6或7.
13. (2010(惠州市调研二).若变量
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【解析】
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14. (2010(扬州中学期中)已知关于
[image: image85.wmf]x

的一元二次不等式
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则
[image: image89.wmf]22
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[image: image90.wmf]b
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【解析】准确理解一元二次不等式解集所提供的信息,可知其对应二次方程的判别式△=4-4ab=0,即 ab=1.这样eq \f(a2+b2+7,a-b)=\f((a​-b)2+7+2ab,a-b)=(a-b)+\f(9,a-b)(6.故填6.

15. (2010(葫芦岛市期中）半径为2cm的半圆纸片卷成圆锥放在桌面上，一阵风吹倒它，它的最高处距桌面          .

   【解析】由圆锥的侧面展开图性质可以计算出圆锥的底面圆半径,进而考虑圆锥的轴截面三角形,所谓吹倒后它的最高处距桌面的高度即为轴截面三角形腰上的高.容易计算出轴截面三角形是边长为2的正三角形.故高为eq \r(3).
16. (2011(扬州市调研)若函数
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【解析】
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 故x只能取11,12,13,14.

17. (2011(苏北四市调研)已知数列
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【解析】易得
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18. (2011(泰州市调研)已知
[image: image113.wmf]O

是锐角△
[image: image114.wmf]ABC

的外接圆的圆心，且
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[image: image118.wmf]q

表示）.
【解析】解法1:从平面向量的结构看,容易联想到平面向量基本定理.如图1,
[image: image119.wmf]AOAEAF
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,eq \f(AE,sin(AOE)=\f(AO,sinA),eq \f(AF,sin(AOF)=\f(AO,sinA),

又(AOE=(OAF，(OAF+(D=eq \f((,2),(D=(B,AE=eq \f(AOcosB,sinA),同理AF=eq \f(AOcosC,sinA)，(
[image: image120.wmf]coscos
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由平面向量基本定理,知eq \f(AOcosB,ABsinA)=\f(cosB,2msinC)，又由正弦定理,知2AOsinC=AB,故m=sinA,即m=sin(.

解法2:由三角形的外接圆,及向量
[image: image121.wmf],,
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,联想到一个重要的向量结构,用数量积解题.如图2,已知O是△ABC的外心，则
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。事实上,过O作OD(AB,垂足为D,则eq \o(\s\up6((),AO)(eq \o(\s\up6((),AB)=(eq \o(\s\up6((),AD)+eq \o(\s\up6((),DO))(2eq \o(\s\up6((),AO)=2eq \o(\s\up6((),AO)2=eq \f(1,2)|eq \o(\s\up6((),AB)|2.同理
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，即   eq \f(AB2cosB,2sinC)+\f(AC2cosC,2sinB)=2mAO2，又正弦定理，知AB2=4AO2sin2C,AC2=4AO2sinB,所以，sinCcosB+sinBcosC=m,故m=sin(B+C)=sinA,即m=sin(.

19. (2011(盐城市调研)已知函数
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【解析】令
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当x<0时，显然
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又f(-1)<0,f(0)>0,故f(x)的零点在（-1，0）上，f(x+3)的零点在（-4，-3）上，

g(1)>0，g(2)<0，故g(x) 的零点在（1，2）上，g(x-3) 的零点在（4，5）上，

故F(x) 的零点在（-4，5）上，(b=5，a=-4。

20. (2011(南京市调研)若直角坐标平面内两点P、Q满足条件：①P、Q都在函数
[image: image137.wmf]()
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的图象上；②P、Q关于原点对称，则称点对（P，Q）是函数
[image: image138.wmf]()
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的一个“友好点对”（点对（P，Q）与（Q，P）看作同一个“友好点对”）.已知函数
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【解析】先找作出x<0时的对称图形
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  （x>0）.问题转化成
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  在x>0时有几个解。利用数形结合,两个函数在x>0时显然只有两个交点,故有两个解

21. (2011(南通市调研)已知等腰三角形腰上的中线长为
[image: image143.wmf]3

，则该三角形的面积的最大值____________.
【解析】令AD=x,由余弦定理可得：
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22. (2011(苏北四市调研)已知函数
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，则满足条件的所有整数
[image: image151.wmf]a

的和是     .

【解析】当x<-1时,f(x)是减函数，当x>1时,f(x)是增函数，当-1(x(1时f(x)是常函数，且f(x)是偶函数。所以a2-3a+2=1-a，或a2-3a+2=a-1,或-1( a2-3a+2(1且1(a-1(1.解得：整数解只有  
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